1.

2.

Teoreticka Cast, kategoria B, ZENIT v
elektronike.

Vitajte v krajskom kole 40. rocnika ZENIT v elektronike.

Na vypracovanie odpovedi moZete pouzit len Cisty list papiera, pisacie potreby a
kalkulacku. ZENITu sa zUcastrujete, lebo mate radi elektroniku. Verime, Ze budete

kolegami z celého Slovenska.

Casovy limit na odoslanie testu je 1 hodina. Davajte si pozor na ¢as.

Na konci nezabudnite odoslat V&s test kliknutim na tlac¢idlo odoslat. Svoj test poslete
odbornej hodnotiacej komisii. Po vyhodnoteni sa emailom dozviete dosiahnuty pocet

bodov.

Drzime palce!

Vylosovany kod sutaziaceho (ak sutazite anonymne), alebo meno a
priezvisko (ak sutazite pod svojim menom)



3. Kraj*

Mark only one oval.

D Bratislavsky
D) Trnavsky

(") Trengiansky
D) Nitriansky

() Zilinsky

D Banskobystricky
D PreSovsky

() Kosicky

Odpoved na tieto tri otazky vidi len predseda celostatnej odbornej hodnotiacej komisie
elektronika. Udaje sliZia pre porovnanie Uspesnosti $kol, vyhodnotenie naro&nosti testu
a pripadny kontakt na najlepsich sutaziacich.

4. Rocnik

Mark only one oval.

C 1.
C 2.

5. Skola

6. Meno a priezvisko

Tu zacina samotny test. Davajte si pozor na Cas, test je nutné odoslat do 9:45!



7. Ktora jednotka sa pouziva pre fyzikalnu veli€inu elektrické napatie? * 1 point

Mark only one oval.

Volt
Ohm
Tesla
Farad
Hertz
Siemens
Weber
Banic
@rsted

Kelvin

8. Ktora veli¢ina sa udava v jednotkach Volt na meter? * 1 point

Mark only one oval.

Kapacita
Indukénost

Odpor

Elektricka indukcia
Susceptancia
Elektricka dizka

Intenzita elektrického pola



10.

Elektronické zariadenie je napajané z akumulatora s nominalnym * 1 point
napatim 12 V a odobera vykon 6 W. Aka musi byt minimélna kapacita
akumulatora, aby udrzal zariadenie funkéné po dobu 24 hodin?

Uvazujme, ze napdatie akumulétora sa postupnym vybijanim nemeni.

Mark only one oval.

12 Ah

6 Wh
0,5Wh
0,5 Ah
12 W/kg
12 kWh
24 h

Na 12 vrstvovom ploSnom spoji mame spajkovaciu plésku s rozmerom * 1 point
3 mm x 3 mm. Pod fou je dielektrikum typu FR4 s hrdbkou 0,1 mm a

zemna rovina. Aka bude hodnota parazitnej kapacity tejto plosky voci

zemi? Permeabilita vakua mi_0 = 1,256e-6 H/m, relativha permeabilita
materialu FR4 mi_r = 1,0, permitivita vdkua eps_0 = 8,854e-12 F/m,

relativna permitivita materialu FR4 eps_r = 4,5.

Mark only one oval.

3,586 fF

3,586 nF

3,586 UF

3,586 pF

0,000 000 003 585 87
5,086 pF

5,086 UF
0,000 000 508 68



11. Aka je vysledna hodnota kapacity medzi svorkami A-B? * 1 point

(1 2 (3
AB———F—1—=&s
10uF  1onF  10pF

Mark only one oval.

priblizne 10 pF
priblizne 10 nF
priblizne 10 uF
priblizne 3,333 pF
priblizne 3,333 nF
priblizne 3,333 uF
presne 10,010 010 uF
presne 10,010 010 pF

12. Elektricky vyhrievag so Stitkovymi parametrami 230 V/3,6 kW je ku * 1 point
sieti 230 V pripojeny predlzovadkou dizky 20 m s vodiémi s prierezom
1,5 mm”2 (merny odpor medeného drétu s prierezom 1,5 mm”2 je
11,4 mOhm/m). Aky stratovy vykon sa bude vytvarat vo vodi¢och
prediZovacky (a ohrievat ju)?

Mark only one oval.

153 W
54 W

105W
204 W
74 W

116 W
111,7W



13. Aka je vysledna hodnota napatia troch napatovych zdrojov zapojenych * 1 point
do série?

Mark only one oval.

Sucet hodnot napati vSetkych zdrojov
Rozdiel hodnét napati vSetkych zdrojov
Priemer hodnét napati vSetkych zdrojov

Napétové zdroje sa nesmu zapéjat do série

14. Primérne vinutie transformatora napajame zo zdroja napatia * 1 point
sinusového priebehu s nominalnou hodnotou 230V. Sekundarne
vinutie nie je zatazené. Jadro sa po spusteni do prevadzky vyznamne
prehrieva. Kontrolou vypoctov sa zistilo, Ze jadro transformatora je
presytené a pracuje blizko saturacie. Ako sa da tato chyba odstranit?

Mark only one oval.

ZvySenim poctu primarnych zavitov
ZniZzenim poc¢tu primarnych zavitov
Zvysenim poctu sekundarnych zavitov
Znizenim poc¢tu sekundarnych zavitov

Neda sa odstranit zmenou poctu zavitov



15.

Zakonitost' tvrdiacu, ze vo vodi¢i dochadza v dosledku ¢asovej zmeny * 1 point
vonkajSieho magnetického pofa ku vzniku indukovaného
elektromotorického napétia objavil, Studoval a sformuloval:

Mark only one oval.

George Ohm
Jozef Murgas
Léon Thévenin
Gustav Kirchhoff
Isaac Newton
Edward Norton
Michael Faraday
Lord Kelvin

Alessandro Volta



16. Ktoré zo znazornenych schematickych znaciek sa pouzivaju pre tranzistory

ovladané elektrickym prudom do riadiacej elektrody?

Znacka 2
Znacka 3 Znacka 4

Ax 1
™

Znacka 5 Znacka 6

Znacka 1

* 1 point



17. Ktory z nasledujucich typov pasivnych prvkov je velmi citlivy na * 1 point
prevadzkovu teplotu a dlhodobé vystavenie zvySenej teplote vyrazne
skracuje jeho zivotnost™?

SMD rezistor

Metalizovany rezistor
Keramicky kondenzator
Elektrolyticky kondenzator
Induktor so vzduchovym jadrom
Varistor

18. Potrebujeme postavit odporovy deli€, ktory znizi privedené vstupné  * 1 point
napéatie na polovicu. Aky bude pomer hodn6t pouzitych rezistorov?
Deli¢ nie je zatazeny.

1:2

1:3

budu rovnaké

1: odmocnina z 3
minimalne 1:10

19. V obvode chceme merat pretekajuci prad. Ako pripojime ampérmeter? * 1 point

Mark only one oval.

paralelne ku zdroju
sériovo s pretekajucim pridom
paralelne k bo¢niku

medzi zdroj a PE vodi¢



20. Na obrazku je znazorneny ¢asovy priebeh napétia na vstupe a vystupe * 1 point
elektronického bloku. Ktory typ obvodu generuje takyto priebeh?

10V
8V
6V
4v-

2V

OV

_2V_

_4v_

6V

_8v_

~10v t t t t t 1 t f t
Oms 4ms 8ms 12ms 16ms 20ms 24ms 28ms 32ms 36ms 4@ms

Mark only one oval.

Q Jednocestny usmerfiovac

@ Dvojcestny usmernovac

Q Atetutator

() Postivaé fazy

@ Obmedzovac urovne
@ Zosilfovac

D Gyrator

21. Prudovy zosilfiovaci Cinitel bipolarneho tranzistora sa * 1 point
oznacuje/vyjadruje parametrom

" |s11 (alfa)
" |y21 (gama)
| h21 (beta)
| omega

D epsilon

D omikron



22. Aké su zakladné vlastnosti idealneho voltmetra? * 1 point

Nekonec&ny vnutorny odpor

Nulovy vnutorny odpor

Nulova absolutna chyba merania
Nulova relativna chyba merania
Nekonecna relativha chyba merania
Nekonecna absoldtna chyba merania
Nulova citlivost na priloZené napétie
Nulova pretazitelnost

23. Aky je dévod pre pouzivanie vodi¢ov vo forme to¢enych parov? * 1 point
Mark only one oval.

Cena - na rovnaky kabel staci kratsi vodic

LahSie sa rozliSi plus a minus

Nizsia odolnost voci ruseniu elektrickym polom
Nizsia odolnost voci ruseniu magnetickym polom
Vyssia odolnost voci ruseniu magnetickym polom
Vyssia odolnost voci ruseniu elektrickym polom
Nizsi elektricky odpor v priepustnom smere

Lahsia montaz do pristrojov high end audio

24. Ktoré zapojenie zosilfiovaca s tranzistorom ma napatové zosilnenie  * 1 point
blizke 1?

Mark only one oval.

So spoloénym emitorom
So spolo¢nou bazou

So spolocnym kolektorom
So spolo¢nou katédou

So spolo¢nou an6édou



25. Napatie v priepustnom smere kremikovej diédy sa so zvySujucou * 1 point
teplotou:

Mark only one oval.

zvysuje
znizuje

nemeni

26. Varikap je * 1 point
Mark only one oval.

suciastka, ktorej kapacita sa meni predovsetkym s pretekajucim pridom
sucCiastka, ktorej kapacita sa meni predovsetkym s prilozenym napatim
sUcCiastka, ktorej indukcnost sa meni predovsetkym s pretekajtcim pridom
sUCiastka, ktorej indukcnost sa meni predovsetkym s prilozenym napatim

sUcCiastka, ktorej kapacita sa nemeni predovsetkym s priloZzenym napatim

27. Zdroj napétia pracuje do odporovej zataze s hodnotou Rz = 50 Ohm. * 1 point
Napétie na zatazi je Uz = 5 V. Po odpojeni zataze na vystupe zdroja
nameriame napéatie U0 = 10 V. Aka je hodnota vnutorného odporu
tohoto zdroja?

Mark only one oval.

0 Ohm

5 0hm
10 Ohm
50 Ohm
100 Ohm

nekone¢no Ohm

28. Prevedte Cislo 16 z desiatkovej do Sestnastkovej sustavy (vysledok  * 1 point
zapisSte len s pouzitim znakov 0-9, A-F)



29. \Vyjadrite hodnotu prudu | = 20 nA v Ampéroch * 1 point
Mark only one oval.

20

20 000

20 000 000

20 000 000 000
0,020

0,000 020

0,000 000 020
0,000 000 000 020

30. Iny nazov pre operacny zosilfova¢ zapojeny ako neinvertujuci, s * 1 point
napatovym zosilnenim 1 je

Mark only one oval.

Napatovy sledovac
Invertujuci zosilfiovac
Diferenény zosilfiovac
Komparator
Integrator

Pristrojovy zosilhovac



31.

Stabilizator napatia so zenerovou diédou, znazorneny na obrazku je
napajany zo zdroja s premenlivym napatim Uvstup 24 az 30V.
Vypodcitajte hodnotu predradného rezistora R tak, aby zenerovou
diédou nepretekal prud vyssi ako 1 mA. Zataz stabilizatora
zanedbajte.

ZENER
v 12V v

Mark only one oval.

UysTup
YSTUP

Uy

18 Ohm

18 000 Ohm
18 MOhm
12 Ohm

12 000 Ohm
12 MOhm
24 000 Ohm
30 000 Ohm
24 Ohm

30 Ohm

* 1 point



32.

Pravdivostna tabuflka dvojvstupového logického hradla NOR pre uvedené

kombinéacie vstupnych stavov je nasledovna:

D Option 1

D Option 3

D Option 5

A

)
R S R

B

Bl S IS IS

D Option 2

D Option 4

D Option 6

AB|Y
00 |1
01 |1
10 |1
1160
AB | Y
00| 0
011
10 |1
111
AB | Y

* 1 point



33. Aké frekvencné vlastnosti ma pasivna siet na obrazku? * 1 point

A=

VSTUP VYSTUP
% 1%

Mark only one oval.

Dolna priepust

Horna priepust
Pasmova priepust
Pasmova zadrz
Atenuator

pi-¢lanok

Dolna priepust 1. radu

Horna priepust 1. radu

34. Napatie na nakratko idealneho pradového zdroja je * 1 point
Mark only one oval.

Nulové
Nekonecné

1V

Zalezi od zataze
10V

Nedefinované



35. Fyzikalna veli¢ina vodivost * 1 point

Mark only one oval.

) je definovand ako prevratena hodnota odporu
) je definovana ako prevratena hodnota impedancie
) predstavuje schopnost kondenzétora udrzat naboj
(_ ) suvisi s magnetickym odporom
) umoznuje Sirenie svetla v optickych vlaknach

) je sucin hodnoty napatia a prudu

36. V kalibrachom laboratoriu testujeme napatovy rozsah multimetra * 1 point
DT830F. Referenény multimeter indikuje hodnotu +5.001000 V a
testovany multimeter +5.01 V. Aka je relativha chyba merania
testovaného multimetra v tomto bode?

Mark only one oval.

) 0,179%
) 0,009V
)-0,179%
)-0,009 V
) 1,79%
)-1,79%

Tu sa skoncil test. Nezabudnite ho odoslat’ odbornej hodnotiacej komisii kliknutim
na tlacidlo odoslat.

This content is neither created nor endorsed by Google.
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